

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 27P/189/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8121207590
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 11. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Sylvia Szabadošová
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2021:8121207590.2

Uznesenie

Okresný súd Prešov sudkyňou JUDr. Sylviou Szabadošovou v právnej veci starostlivosti súdu o mal. Z. X., J.. XX.XX.XXXX, trvale bytom X., L. Y. X, t.č. umiestneného v Reedukačnom centre G., Š. XXX, a mal. K. X., J.. XX.X.XXXX, trvale bytom X., L. Y. X, t.č. umiestneného v Centre pre deti a rodiny O. K., E. XX, v konaní zastúpených opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny K., pochádzajúcich z matky Ž. X.I., J.. XX.X.XXXX, trvale bytom X., L. Y. X, a z otca Z. X., J.. XX.X.XXXX, trvale bytom X., L. Y. X, o nariadenie ústavnej starostlivosti a určenie výživného, takto

rozhodol:

- I. u k l a d á mal. Z. X., J.. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine na zabezpečenie odbornej pomoci maloletému, ktoré bude vykonávať v Reedukačnom centre G.H., Š. XXX, G., najdlhšie na 6 mesiacov,
- II. u k l a d á mal. K. X., J.. XX.X.XXXX výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine na zabezpečenie odbornej pomoci maloletému, ktoré bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny O., E. XX, K., najdlhšie na 6 mesiacov,
- III. konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti mal. Z. a mal. K. X. z a s t a v u j e ,
- IV. žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Uznesením Okresného súdu Prešov č.k. 27P/189/2021-5 zo dňa 24.9.2021 súd začal konanie bez návrhu o nariadenie ústavnej starostlivosti a určenie výživného u maloletých detí X..
2. Na pojednávaní konanom na tunajšom súde dňa 2.11.2021 opatrovník navrhol zastaviť konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti a maloletým uložiť výchovné opatrenie pobytového charakteru na 6 mesiacov. Preto súd začal konanie bez návrhu o uloženie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine.
3. Matka nesúhlasila s uložením výchovného opatrenia, chce mať deti doma.
4. Otec sa nariadeného pojednávania vo veci nezúčastnil, jeho neprítomnosť ospravedlnila matka maloletých detí zo zdravotných dôvodov.
5. Centrum pre deti a rodiny O. súhlasilo, aby mal. K. zostal naďalej v ich zariadení na základe výchovného opatrenia.
6. Reedukačné centrum G. ospravedlnilo svoju neúčast' na pojednávaní s tým, že súhlasí, aby súd konal a rozhodol v jeho neprítomnosti.

7. Súd nariadil a vykonal dokazovanie výsluchom účastníkov konania, rodnými listami maloletých detí, správou Reedukačného centra G. zo dňa 11.10.2021, správou opatrovníka o rodinných a výchovných pomeroch, obsahom spisu Okresného súdu Prešov 30P/154/2021, ostatným spisovým materiálom a zistil tento skutkový stav:

8. Maloletí bratia Z. a K. pochádzajú z manželstva svojich rodičov. Rodičia žijú v jednoizbovej chatrči, ktorá je zariadená základným nábytkom. Príjmom rodiny je dávka v hmotnej núdzi. Ďalšie 4 maloleté deti boli umiestnené do Centra pre deti a rodiny S. pre zanedbávanie zdravotnej starostlivosti a kvôli zlým bytovým a hygienickým podmienkam.

9. ÚPSVaR K. eviduje maloletých X. od augusta 2018 pre zanedbávanie povinnej školskej dochádzky a od novembra 2018 aj pre páchanie priestupku proti majetku. Dňa 21.1.2020 rodičia maloletých podali na tunajší súd návrh na nariadenie neodkladného opatrenia o umiestnenie maloletých do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu. Uznesením Okresného súdu Prešov č.k. 30P/19/2020-13 zo dňa 27.1.2020 súd neodkladným opatrením nariadil odovzdať mal. Z. a mal. K. do starostlivosti Centra pre deti a rodiny O. K. s tým, že toto neodkladné opatrenie bude trvať po dobu 6 mesiacov odo dňa vykonateľnosti tohto uznesenia. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 7.3.2020 a vykonateľnosť dňa 27.1.2020. Do zariadenia boli maloletí prijatí dňa 3.2.2020.

10. Keďže pobyt maloletých v zariadení nesplnil svoj účel, súd uznesením č.k. 27P/149/2020-9 zo dňa 20.7.2020 neodkladným opatrením nariadil Centru pre deti a rodiny O. odovzdať mal. Z. do starostlivosti Reedukačného centra G. a mal. K. ponechal v starostlivosti Centra pre deti a rodiny O.. Uznesením Okresného súdu Prešov č.k. 30P/209/2020-28 zo dňa 23.11.2020 súd uložil mal. Z. výchovné opatrenie - pobyt v Reedukačnom centre G. na dobu 6 mesiacov a mal. K. uložil výchovné opatrenie - pobyt v Centre pre deti a rodiny O. na dobu 6 mesiacov. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť a vykonateľnosť dňa 15.1.2021.

11. Mal. K. navštevuje X. ročník N. S.. Centrum v správe uvádza, že je prítomné riziko vplyvu iných osôb, od ktorých názory nekriticky prijíma, preto je bezpečnejší priestor pre rozvoj osobnosti v centre než v domácom prostredí.

12. Mal. Z. je žiakom X. ročníka ŠZŠ. Centrum uvádza, že zmeny v jeho správaní nie sú dostatočne fixované a zvnútornené, preto odporúča ďalej pokračovať v prevýchovnom procese.

13. Matka pri svojom výsluchu uviedla, že chce, aby deti boli už doma. Bola sa informovať v škole v Q., kde by ich zobrali.

14. Podľa § 37 ods. 1 Zákona o rodine č. 36/2005 Z.z. nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúci z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

15. Podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine č. 36/2005 Z.z., ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

16. Podľa § 37 ods. 5 Zákona o rodine č. 36/2005 Z.z., súd sleduje vykonávanie výchovných opatrení najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom a s príslušným zariadením.

17. Podľa § 37 ods. 8 Zákona o rodine č. 36/2005 Z.z., súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie

účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

18. Súd zistil, že u maloletých súrodencov nie sú dôvody pre nariadenie ústavnej starostlivosti, preto súd konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti zastavil.

19. Súd na základe vykonaného dokazovania dospel k záveru, že uloženie výchovného opatrenia - pobytu v špecializovanom zariadení na obdobie 6 mesiacov je v záujme ďalšieho zdravého psychického aj fyzického vývinu maloletých súrodencov. Prebiehajúci prevýchovný proces tak nebude prerušený, pretože je tu obava, že v podmienkach domáceho prostredia dôjde k zlyhaniu maloletých.

20. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Prešov.

Podľa § 363 CSP v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 CSP) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 62 ods. 1 CMP odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Podľa § 62 ods. 2 CMP odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.